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LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES SEGUINTES

. Confira se 0 seu CAOBERROESTOES contém a quantifiadé lie CART-RESPOSTA, preencha todo o espaco dompreen
guestdes e se essas questdes estdo na ordem crescente. Caisoutp correspondente a opgdo escolhida para a respc
caderno esteja incompleto, tenha qualquer defeito ou ppresen@cacdo em mais de uma opcao anula a questao, mes
divergéncia, comunique ao aplicador da sala para que ele tome das respostas esteja correta.
as providéncias cabiveis. 8. N&o seré permitido neste SIMULADO, a qualquer tempo:

. Veriue, no CARFMEBPOSTA, se os seus dados| estfiperturbar, de qualquer modo, a ordeshdedpticacio das
registrados corretamente. Caso haja alguma divergéngiRovas, incorrendo em comportamento indevido dura

comunigeeimediatamente ao aplicador da sala. realizacéio do Simulado;

. ATENCAOQ: ap06s a conferéncia, assine seu nome no espagoggopomunicar, durante as provas, com outro partici
do CARTARESPOSTA com canetaréfiferalg tinfareta. verbalmente, por escrito ou por qualquer outra forma;

. Nao dobre, ndo amasse nem rasure (REBROADA, pois C) portar qualquer tipo de equipamento ele@Omeo
ele ndo podera ser substituido. comunicacao apos ingressar na sala de provas;

. Para cada uma das questdes objetivas, sdo apre antdyadilizar ou tentar utilizar meio fraudulento, em beneficio p

opcoes identificadas com as letras A, B, C, D e E. A enasQih§le terceiros, em qualquer etapa deste Simulado;
respondeorretamente & questio. e) utilizar livros, notas ou impressos durante a realizagé

. Reserve pelo menos os 30 minutos finais para marcar ?éﬂ‘u'ad();
CARTARESPOSTA. Os rascunhos e as marcagdes assinaladas
no CADERNO DE QUESTOES nido serdo condiderados na
avaliacéo.
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QUESTAO 01
Observe o texto e a figura a abaixo:

R
’-} (\\,\

/

NAO E FACIL!DE ACHAR UM FOSSIL

7

( AINDA' MAIS HAVER UM OVO, INTACTO

Imagine que vocé precisou entreter algumas criangas com
a visualizagdo de um video sobre dinossauros. O trecho a
seguir despertou perguntas.

..Dinossauro

Veio muito antes do meu ta ta taravo...
..N&o é facil de achar um féssil

Ainda mais haver um ovo intacto
Imagina ver um desses vivo

Eu corria logo pro meu quarto...
http://www.mundobita.com.br/

As criangas querem saber:

- Por que néo é facil achar um féssil?

- Por que dinossauros deixaram de existir?
- Por que é importante conhecé-los?

Assinale a alternativa que responde, de forma correta, a
uma das curiosidades das criangas.

A Preservar restos de animais é dificil por causa da
decomposicdo por bactérias e fungos; em geral, partes
moles sdo mais faceis de conservar. Os dinossauros
foram extintos ha milhdes de anos, pela erup¢do de um
vulcédo.

B Partes duras e moles dos seres apresentam igual
probabilidade de se fossilizarem, como é possivel ver
nos museus. Os dinossauros foram extensivamente
cacados pelos Neandertais, 0 que o0s levou a extingéo.

C Fosseis de dinossauros s&do provas concretas da
existéncia de vida na Terra, sendo uma importante
ferramenta de estudo da evolucdo, que ocorreu nos
seres vivos e no préprio planeta.

D Se os fésseis dos dinossauros ndo fossem estudados,
nunca saberiamos que essas aves gigantescas viveram
no planeta, na mesma época da espécie humana.

E A Terra passou por varios periodos de extingédo dos seres
vivos. No Cretaceo, 90% das espécies vivas do planeta
desapareceram e, durante o Permiano, os dinossauros
foram extintos juntamente com os mamutes.

QUESTAO 02

O orangotango, o chimpanzé e a espécie humana
apresentam grande semelhancga bioquimica.

Apbs andlise de substancias e processos que ocorrem nas
células, qual das situacdes abaixo permite apontar essa
semelhanca entre as trés espécies?

A Os diversos tipos de aminoacidos livres no citosol.

B Os tipos de
plasmatica.

lipidios que formam a membrana

C A existéncia de transporte ativo de ions através da
membrana plasmatica.

D A sequéncia de aminoacidos que constituem o0s
citocromos presentes na mitocondria.

E As sequéncias de anticédons das moléculas de RNA
transportador presentes no citosol.

QUESTAO 03
Sobre o tema evolugéo fizeram-se as afirmacdes abaixo.

I. As espécies dos seres vivos sao passiveis de
modificacéo, podendo sofrer alteracdes
morfofisiolégicas ao longo do tempo.

Il. Prova de que nosso planeta foi habitado por seres
diferentes dos que existem atualmente é a existéncia
de fésseis.

lll. Os que admitem que as espécies ndo se alteram no
decorrer do tempo séo adeptos da teoria do fixismo.

Esta correto o que se afirma em

A |, apenas.

B 1ell, apenas.

C Ilelll, apenas.
D Il elll, apenas.
E I lelll
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QUESTAO 04
As ilustracdes abaixo correspondem (da esquerda para a
direita) ao membro anterior de um humano, um gato, uma
baleia e um morcego. E correto afirmar que:

Gato Baleia

Disponivel em: <http://preachrr.wordpress.com>. Acesso em: 12 set. 2013

Morcego

Homem

A 0s 0ssos com 0 mesmo numero sdo considerados
estruturas homologas.

B os membros anteriores mostrados sdo analogos, pois
tém funcdes diferentes.

C a semelhanca entre os membros constitui um exemplo
de evolugdo convergente.

D o6rgdos homologos apresentam estrutura e fungéo
semelhantes.

E os membros anteriores mostrados sdo analogos, pois
tém a mesma funcao.

QUESTAO 05

As figuras abaixo representam as frequéncias do alelo da
anemia falciforme (a esquerda) e as regides de endemia
da malaria (a direita), causada pelo Plasmodium
falciparum, na Africa. Regides com maior quantidade de
individuos heterozigotos para a anemia falciforme séo as
gue apresentam maior incidéncia de malaria.

Alelo da
anemia
falciforme

[01-5% [ Regides endémicas
E5-10% de malaria
W 10 - 20%

Por que se observa a coincidéncia das distribui¢cdes

dessas duas situagbes?

A A maléria atinge, preferencialmente, individuos com
anemia falciforme.

B Os individuos heterozigotos tém menor chance de
contrair o Plasmodium.

C Os individuos infectados pela malaria tém maiores
chances de desenvolver anemia falciforme.

D Os individuos heterozigotos tém maior chance de
sobreviver quando infectados pelo Plasmodium.

E O Plasmodium invade apenas as hemacias em forma
de foice, tipica dos individuos com anemia falciforme.

QUESTAO 06
Analise a charge a seguir.

GENTE COMPLICADA

'QUE ADIANTA CORRER? NENHLM
|DE $0& CORRERA MA/S DEPAESSA
| QUE ESSE URSD

o [EUSELMAS PRAMM | |
| BASTA CORRER MAS
]

"UM URSO, DR GOEEELSM |
i —p o -

Fovx SOARES, Joas Luts. Dhvge na e odao - wi. 3 peg 4. S8 Pauda: Soplne. 1230

Com base na charge e nos conhecimentos sobre evolucao

biolégica é correto afirmar:

A O evento descrito acima se refere ao processo de
sele¢cdo natural, no qual o individuo com maior
necessidade de permanecer no ambiente sobrevive.

B A charge ilustra a selecao artificial, uma vez que é
realizada sob acao antrdpica.

C A necessidade de sobreviver faz com que algumas
presas corram e por iSso conseguem transmitir essas
caracteristicas aos descendentes.

D A charge indica o evento de sele¢cdo natural, proposto
por Darwin no século XIX, o qual indica que grupos
mais aptos tendem a ter mais chances de
sobrevivéncia no meio ambiente.

E O individuo que correu mais transmitira essa condi¢éo
aos descendentes e a cada geracdo subsequente sera
observada individuos mais rapidos.

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:

O tempo nada mais é que a forma da nossa intuicdo
interna. Se a condigdo particular da nossa sensibilidade
Ihe for suprimida, desaparece também o conceito de
tempo, que ndo adere aos préprios objetos, mas apenas
ao sujeito que os intui.

KANT, I. Critica da raz&o pura. Trad. Valério Rohden e Udo Baldur
Moosburguer. Sao Paulo: Abril Cultural, 1980. p. 47. Colegdo Os
Pensadores.

QUESTAO 07
No inicio do século XIX, alguns naturalistas passaram a
adotar ideias evolucionistas para explicar a diversidade do
mundo vivo. Embora os teb6logos naturais tivessem
reconhecido a importancia do meio ambiente e as
adaptacdes dos organismos a ele, Jean-Baptiste Lamarck
foi o primeiro a reconhecer a importancia crucial do tempo
para explicar a diversidade da vida.

__Nick Holmes

Ax o 3 ARG e s Bean
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Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, uma
contribuicdo de Lamarck para o pensamento evolucionista
da época, além do fator tempo.

A Uma vez que, a cada geracdo, sobrevivem os mais
aptos, eles tendem a transmitir aos descendentes as
caracteristicas relacionadas a essa maior aptiddo para
sobreviver.

B Os individuos que sobrevivem e se reproduzem, a cada
geracdo, sdo o0s que apresentam determinadas
caracteristicas relacionadas com a adaptagdo as
condi¢cdes ambientais.

C Algumas caracteristicas conferem a seus portadores
vantagens para explorar o meio ambiente de forma a
tornar a sobrevivéncia e a reprodu¢cdo mais eficientes.

D A variagdo casual apresenta-se em primeiro lugar e a
atividade ordenada do meio ambiente vem
posteriormente, ou seja, a variacao independe do meio.

E A adaptacdo é o inevitavel produto final de processos
fisiolégicos requeridos pelas necessidades dos
organismos de fazer face as mudancas de seu meio
ambiente.

QUESTAO 08

Um nome importante na origem do pensamento
evolucionista é o do francés Jean-Baptiste Lamarck, que

publicou uma série de obras sobre sua teoria evolutiva,

sendo a mais conhecidaade 1809 no seu |
Zool gicao. Dentre as sua
ambiente a mudanca de habitos de um ser vivo, levando a
alteracdo de certas estruturas em seu organismo. Essa
ideia é conhecida como a lei de:

A uso e desuso.

B transmissdo das caracteristicas adquiridas.
C fixismo.

D selecéo artificial.

E divergéncia adaptativa.

QUESTAO 09

A manutencdo de um ambiente idnico intracelular, bem

como a entrada e saida de substancias sdo processos

importantes realizados por componentes da membrana
celular. Em relacdo aos processos de transporte que
ocorrem na membrana celular, é correto afirmar que

A adifusdo simples é um processo de transporte de uma
substancia contra um gradiente de concentracéo.

B a difusao facilitada é caracterizada pelo transporte de uma
substancia utilizando-se uma proteina transmembrana.

C a bomba de sddio e potassio transporta os dois ions
para 0 meio extracelular, a fim de auxiliar a
manutenc¢do da carga elétrica das células.

D o processo de osmose é um exemplo de difusdo simples,
no qual a agua se desloca do meio mais concentrado em
soluto para 0 menos concentrado em soluto.

E a bomba de sédio e potassio esta presente somente
nas células musculares e nervosas, onde a carga
elétrica das células tem um papel fundamental.

QUESTAO 10

O quadro abaixo refere-se aos mecanismos de transporte
através da membrana.

MECANISMO [Difuséo simol Difuséo Transporte
TRANSPORT P facilitada ativo
ENERGIA
EXTERNA Nao Nao 3
NECESSARIA
FORGAE ':\afc(iai\;zed 36 ?a?i\;zt[: Ze gz:]et;?eode
MOVIMENTQ 9 9 9 9 9 :
concentracd( concentracdq concentraca
PROTEINA D
MEMBRANA Nao 2 Sim
NECESSARIA
ESPECIFICIDA 1 Especifico 4

Assinale a alternativa que contém a sequéncia de palavras
gue substitui corretamente os numeros de 1 a 4,
completando o quadro.

A especificoi simi sim i especifico

B especificoi ndoi simi ndo especifico

C ndo especificoT simi ndo 1 ndo especifico

B 'n&o edpéeifido P Sin?if simd especifico

E hé% Ssbe%iﬁco i ndd M50 i res%écﬁ’\c% lona 0

QUESTAO 11
A imagem seguinte mostra o esquema do arco reflexo.

—~ Ganglio
«{/ =N °
i’(L‘ - Substancia branca
N |
j ) i
\\ f Neurodnio de associacao
//'A
Medula \ /
em corte | /- Fibra sensorial

Substancia
cinzenta

\\‘ eceptor intramuscular (sensorial)

Fibra motora \‘:\ . Muasculo
& AN

R

N

’

Placa motora
Patela (antiga rotula) il
Tendao ' -

Fonte: Disponivel em: <http://www.sobiologia.com.br/&gt. Acesso em: 02
set. 2011.

Sobre esse fendmeno, é correto afirmar que:
A Ocorre de forma voluntéria.

Resulta na formacao de memdria.

Relaxa a musculatura representada.

E controlado pelo sistema nervoso central.

m o O @

Necessita de informacgdes vindas do cérebro.

| Pagai2e


https://djalmasantos.files.wordpress.com/2012/06/022.jpg
https://djalmasantos.files.wordpress.com/2012/06/022.jpg
https://djalmasantos.files.wordpress.com/2012/06/022.jpg
https://djalmasantos.files.wordpress.com/2012/06/022.jpg
https://djalmasantos.files.wordpress.com/2012/06/022.jpg
https://djalmasantos.files.wordpress.com/2012/06/022.jpg
https://djalmasantos.files.wordpress.com/2012/06/022.jpg
https://djalmasantos.files.wordpress.com/2012/06/022.jpg
https://djalmasantos.files.wordpress.com/2012/06/022.jpg
https://djalmasantos.files.wordpress.com/2012/06/022.jpg
https://djalmasantos.files.wordpress.com/2012/06/022.jpg
http://www.sobiologia.com.br/&gt
https://djalmasantos.files.wordpress.com/2012/06/022.jpg

COLEGIO NOSSA SENHORA DAS GRAGAS

3° ANOg ENSINO MEDIO

2° SIMULAD@ BLOCOI K ETAPA Il

QUESTAO 12

Podemos identificar zonas mais escuras e zonas mais

claras onde se acumulam,

respectivamente, corpos

celulares e prolongamentos ou fibras celulares (axénios).
Estas camadas séo conhecidas como:

A
B

@]

D
E

QUESTAO 13

A

Elementos figurados e substancia intersticial.
Substancia cortical e substancia me. Quando cortamos
a maioria dos nossos o6rgaos (figado, baco, osso,
musculo) para exame morfolégico (macroscopico e
microscopico), verificamos que possuem uma
arquitetura e estrutura interna homogénea. Isto néo
ocorre com o tecido nervoso central (cérebro, cerebelo,
medula espinal). No tecido nervoso dular.

Medula vermelha e medula amarela.

Substéancia escura e substancia reticular.

Substéancia cinzenta e substancia branca.

respeito da sinapse representada abaixo, € correto

afirmar que:

E

QUESTAO 14

S0 esta presente no sistema nervoso central.

O impulso nervoso passa de 2 para 1.

A liberacdo das substancias presentes em 3 determina
a passagem de impulso de um neurdnio para outro.

As substancias presentes em 3sdo produzidas
exclusivamente nas células desse sistema.

E possivel haver contato fisico entre 1 e 2.

O principal componente do sistema nervoso € o neurdnio, um
tipo de célula altamente especializada em receber, conduzir e
transmitir mensagens a outras células. A regido entre dois
neurbnios é chamada sinapse; as substancias quimicas que
transmitem as mensagens de um neurdnio a outro pela
sinapse sdo chamadas mediadores, mensageiros quimicos
ou neurotransmissores. Os cientistas descobriram que, em
muitas doencas do sistema nervoso, a quantidade desses
mensageiros fica alterada. O consumo habitual de drogas,
como a cocaina, o tabaco e a maconha, também produz
efeito semelhante.

26/05/2017

Neurdnios vistos
a0 microscopio
eletrénico

N\

- A

Neurdnios

Dadas as afirmag¢fes sobre o assunto,

Quando o neurbnio é devidamente estimulado, ocorre
uma onda de alteraces elétricas em sua membrana,
sempre dos dendritos em direcdo ao axdnio.

As sinapses nervosas ocorrem, em geral, entre o
ax6nio de um neurbnio e o dendrito de outro, mas
também pode haver sinapses entre um axénio e um
corpo celular, entre dois axénios, ou entre um axoénio e
uma célula muscular, neste caso, chamada sinapse
neuromuscular.

Dentre outras, algumas substancias que atuam como
neurotransmissores sao: acetilcolina, adrenalina (ou
epinefrina), neuroadrenalina (ou norepinefrina),
dopamina e serotonina.

Esta(ao) correta(s):

A |, apenas.
B I, apenas.
C lll, apenas.
D lelll.

E LIlell
QUESTAO 15

O impulso nervoso é um impulso elétrico que se origina
das alteragdes nas cargas elétricas das superficies interna
e externa da membrana celular (potencial de a¢éo), como
mostra a figura a seguir. Observe-a.

Estimulo . {

Despolarizagiio da membrana
provocando impulso nervoso

Area de
) ' repolarizagio

bt
(R

\

As afirmativas abaixo se referem a transmisséo do impulso
nervoso. Analise-as e assinale a alternativa incorreta.

A

B

A entrada de ions positivos para a célula causa a
despolarizacéo.

Quando o neurbnio esta em repouso, os canais de
sédio e potassio estao abertos.

A rapida alteracdo de potenciais
denominada potencial de acéo.

elétricos é

A saida de potassio provoca a repolarizacéo na célula.

a repolariizagdo acontece quando as cargas estdo
todas iguais.

| Pagsi26
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QUESTAO 16 D A fecundacdo do musgo necessita de agua para o
O cladograma abaixo ilustra possiveis relagbes de encontro dos gametas, ao passo que na samambaia o
parentesco evolutivo entre os principais componentes do encontro entre 0s gametas ocorre por meio de
Reino Plante. correntes de ar.
c E O espordfito do musgo € nutrido pelo gametdfito,
- A " X B _,“ enquanto que, na samambaia, o espordéfito realiza
1 2 3 4 fotossintese e absorve nutrientes do solo.

: \ v_rf-'lFlores e frutos
\ pd QUESTAO 18
\ /,,-Sementos Os numeros no cladograma, abaixo, indicam

respectivamente:

\

)
»“Vasos condutores de seiva

Algas verdes
(grupo externo) Briéfitas Pteridofitas Gimnospermas Angiospermas
\ P

b 4

Reino Plantae, assinale as proposicao(6es) correta(s). 3

X
\ \
A As plantas criptbgamas estdo representadas no \ \ i
grupo B. Recebem essa denominacdo devido a suas \ >
//

/ % 3
Com base no cladograma e sobre o assunto \ \ \ o 4

2

1

estruturas produtoras de gametas serem pouco
evidentes.

B As plantas angiospermas (3 e 4) sdo constituidas por A Embridfitas, traquedfitas, espermatéfitas, sementes no
raizes, caules, folhas, sementes, flores e frutos. As interior do fruto.
sementes séo abrigadas no interior de frutos e os frutos | B Clorofiladas, espermatéfitas, faner6gamas, embriéfitas.
séo resultado do desenvolvimento do ovario das flores. | C Espermatdfitas, criptégamas, clorofiladas, fanerégamas.

Exemplo: sequoias, laranjeira e feijéo. D Traquedfitas, fanerégamas, traquedfitas, presenca de
C O numero 1lrepresenta plantas que apresentam flor.

pequeno porte devido a auséncia de vasos condutores | E Avasculares, espermatofitas, vasculares, auséncia de

de seiva. Seus representantes habitam ambientes ovario.

umidos, pois a agua € essencial para fecundacédo de
seus gametas.

D As samambaias, avencas e pinheiros correspondem ao
grupo das Gimnospermas (3). A fecundac¢do depende
da presenca de 4gua e seus representantes possuem
sementes que protegem o embrido contra a
desidratacdo e armazenam nutrientes para o
desenvolvimento.

QUESTAO 19
Acredita-se que as plantas tenham surgido a partir de um
grupo ancestral de algas. Durante a evolucéo das algas para
as plantas, surgiram variagbes que permitiram maior
adaptacéo a vida terrestre. Em relagcdo as adaptacGes dos
diferentes grupos vegetais, analise as afirmativas seguintes.

I.  As bri6fitas ndo possuem raizes e a absorcéo de agua do

E As plan fanerégam 4 m z lan . . - e
S plantas fanerogamas (3 e 4) somadas as plantas meio ocorre através da superficie do corpo do gametofito.

pteridéfitas (2) formam o grupo das plantas
atraquedfitas ou avasculares (C), pois todas néo
possuem vasos condutores de seiva.

II. As bridfitas tém estruturas adequadas para evitar a
transpiracdo intensa.
lll. As pterid6fitas, como as samambaias, apresentam

QUESTAO 17 vasos condutores e tecidos de sustentagéo.

Num terreno Umido situado ao lado de uma plantacéo de
tomate cresceram musgos e samambaias. Considerando-
se os ciclos de vida desses dois tipos de vegetais, pode-se
afirmar corretamente que:

IV. Todas as gimnospermas, apesar de apresentarem
vasos condutores, dependem da agua para a
reproducdo sexuada.

V. As angiospermas apresentam sementes nuas, ou

i . seja, suas sementes ndo sdo protegidas por frutos.
A Os esporos do musgo e da samambaia s&o

transportados por correntes de ar, germinando somente | Assinale a alternativa que contém todas as afirmativas
se cairem no solo seco. corretas:

B O espordfito do musgo, bem como o da samambaia, é | A [ell.
capaz de realizar fotossintese e de absorver nutrientes

B lelll

do solo. C el
C O gametdéfito do musgo e o da samambaia tém D lllelV
tamanho muito pequeno e dao origem a um esporofito E IV V.
eV.

grande e rico em clorofila.
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QUESTAO 20

As plantas descendem de ancestrais que selecionaram
uns aos outros, sem se digerir completamente. Células
aquaticas ancestrais, com um voraz apetite, engoliram
micrébios fotossintéticos verdes chamados cianobactérias.
Algumas resistiram a digestdo e sobreviveram dentro das
células maiores, e continuaram a realizar fotossintese.
Com a integragéo, a comida verde crescia como parte de
um novo ser. A bactéria de fora era agora uma parte
independente dentro da célula. A partr de uma
cianobactéria e um voraz nadador transparente, evolui um
novo individuo, a alga. A partir das células verdes
(protoctistas), vieram as células das plantas.

(MARGULIS, 1997, p. 90-91).

O modo como ocorreu a evolucdo dos processos
sexuados e dos ciclos de vida nas plantas foi de
fundamental importancia para a conquista do ambiente
terrestre. Pode-se considerar como um desses fatores
evolutivos na formagé&o do grupo vegetal:

A A alternancia de geracfes entre uma fase sexuada e
uma outra fase assexuada, ao longo do ciclo de vida.

B A presenca, a partir das pteridofitas, de uma fase
esporofitica mais desenvolvida e nutricionalmente
independente da fase gametofitica.

C O advento das flores, frutos e sementes nos individuos
do grupo das faner6gamas.

D A presenca de vasos condutores que condicionou uma
melhor adaptacdo das bridfitas aos ambientes com
menor disponibilidade de agua.

E A consolidacdo da meiose espérica na etapa
gametofitica desenvolvida pelo grupo.

QUESTAO 21

(Mackenzie-SP) Utilizada como coagulante do sangue em
pequenos cortes (barba ou manicure, por exemplo), a
pedra-ume é formada por sulfatos duplos de potassio e
aluminio cristalizados com vinte e quatro moléculas de
agua. A férmula da pedra-ume é

Dados: Nimeros atémicos:

K=19; Al=13;S=16;0=8

QUESTAO 22
(UFMG-MG) Que alternativa apresenta, corretamente, as
férmulas correspondentes as substancias especificadas no
quadro

. Carbonato
Cloreto de Anidrido d
e
hidrogénio sulfuroso =
amonio
(A) HC/ HNO, [ NaHSO, SO, (NH,),CO,
(B HC/, HNO, | NaHSO, SO, (NH,),CO,
®@| H,.Cr . HNO, | NaHSO, SO, (NH,),CO,
D] H.C HNO NaHSO, SO, (NH,).CO,
(E) HCi HNO, | NaHSO, SO, (NH,).CO,
QUESTAO 23

(UFMG) As férmulas de brometo de hidrogénio, 6xido de
enxofre (VI), sulfato de potéassio, nitrato de mercurio (ll) e

hidrogenofosfato de célcio sd@o, nessa ordem,
corretamente representadas por

O HBr SO, KSO, Hg(NO,), CaH,PO,.
® BrH SO, KSO, HgNO, CaHPO,.
® HBr SO, K,SO, Hg(NO,), CaHPO,.
® HBr SO, K,;SO, Hg(NO,), CaH,P,0..
@ HBr SO, K,SO, HgNO, CaH,PO,.
QUESTAO 24

(UFU-MG) Indique a alternativa que representa a

sequéncia correta das férmulas dos compostos.
I. Cloreto mercuroso i veneno cumulativo no homem.
II. Hidroxido de magnésio i antiacido estomacal.

1. Oxido férrico (hematita) i minério muito encontrado em
Minas Gerais.

IV. Nitrato de amoébnio 1 substancia utilizada em

explosivos.

A K,S0,.AlISO,.24H,0.
B KS0,.AISO,.24H,0. © HaCr,; Mg(OH),; Fe,0.; NH.NO,
C K,S0,4.Al(SO,)3.24H,0. - £ 5 :
D KSO,.Al(SO,)s.24H,0. ® Hg,C/;; Mg,(OH),; FeO; NH,NO,
E K2804A|2(SO4)324H20 O ch‘z; MgoH; Fe:O3; (N"i.‘)zhlo3

® Hg,C/,; Mg(OH),; Fe,0,; NH,NO,

26/05/2017
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QUESTAO 25

(UFMGT 2006) Analise este quadro, em que esta apresentada
a temperatura de ebulicdo de quatro substancias:

Substincia | Temperatura de ebulicdo / °C
CH, -164,0
CH,CH,CH,CH, -0,5
CH,OH 64,0
CH,CH,CH,CH,OH 118,0

Considerando-se os dados desse quadro, é correto afirmar
gue, a medida que a cadeia carbénica aumenta, se tornam
mais fortes as

A

B
C
D

QUESTAO 26

ligagdes covalentes.

interacdes dipolo instantaneo-dipolo induzido.
ligacdes de hidrogénio.

interacBes dipolo permanente-dipolo permanente.

(UFPRI 2011) Os dois compostos a seguir representados
sdo conhecidos como (+) Limoneno e (i) Limoneno.
Ambos 0s compostos apresentam os mesmos valores
de temperatura de fusdo (PF =174 °C), de ebulicdo
(PE = 175-176 °C) e de densidade (d = 0,84 g.mL'").
Todavia, apresentam odores bastante diferentes e
caracteristicos. O (+) Limoneno é responsavel pelo odor da
laranja e outras frutas citricas. J& o (i) Limoneno tem um
odor parecido com o do pinho. Com relacéo as propriedades
fisicas, eles diferem somente no desvio do plano da luz
polarizada. Enquanto um deles desvia o plano da luz para a
direita, o outro desvia o plano com mesmo angulo, porém em
sentido contrario, ou seja, para a esquerda.

y b

(+) Limoneno (-) Limoneno

Com relacdo aos compostos que apresentam tais
caracteristicas, considere as seguintes afirmativas:

4. Os compostos apresentados sao denominados
enantibmeros, que sempre apresentam rotacfes Oticas
antagbnicas entre si.

5. Convencionou-se distinguir, entre os enantibmeros, o
levégiro, quando a rotagcdo O6tica observada é para a
esquerda, e o dextrégiro, quando a rotacdo Otica
observada é para a direita.

Assinale a alternativa correta.

A Somente as afirmativas 1, 2 e 4 séo verdadeiras.
Somente as afirmativas 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2 e 3 séo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 4 e 5 sdo verdadeiras.
As afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.

moO @

QUESTAO 27
(ITA-SP) Dados os compostos:
I. BrsCd CHCId CCl,0 CBrg
Il. BrsCo CHCId CHCId CBrs
lll. BrsCd CH=CH® CBr3
IV. BrsCo CH=CCId CBr;

Assinale a afirmacéo falsa.

A Os compostos | e Il possuem, respectivamente, um e
dois 4tomos de carbono assimétrico.

B O composto | possui um total de dois estereoisdbmeros
opticamente ativos.

C O composto Il possui um total de dois esterecisbmeros
opticamente ativos.

D Somente os compostos Ill e IV apresentam, cada um,
isomeria geométrica.

E Os compostos Ill e IV giram o plano de polarizacdo da
luz que os atravessa.

QUESTAO 28
(Enemi 2009) Sabe-se que a ingestdo frequente de
lipideos contendo acidos graxos (acidos monocarboxilicos
alifaticos) de cadeia carb6nica insaturada com isomeria
trans apresenta maior risco para o desenvolvimento de
doencas cardiovasculares, sendo que isso ndo se observa
com os isdmeros cis.

Entre os critérios seguintes, o mais adequado a escolha
de um produto alimentar saudavel contendo lipideos é:

A Se estiverem presentes bases nitrogenadas, estas

devem estar ligadas a uma ribose e a um aminoécido.

B Se estiverem presentes sais, estes devem ser de

1. Compostos que difiram nas suas propriedades fisicas
apenas com relacdo ao desvio do plano da luz bromo ou de fluor, pois sdo essas as formas mais
polarizada ndo podem ser separados. frequentes nos lipideos cis.
x . C Se estiverem presentes compostos com ligacOes
2. Os compostos apresentados sdo denominados de N P L P 9 g.
o s 3 . " peptidicas entre os aminoacidos, 0s grupos amino
isbmeros geométricos e s6 podem ser identificados o
. . devem ser esterificados.
pelo desvio do plano da luz polarizada, o que pode ser ) o L
. o . D Se contiver lipidios com duplas-ligacdes entre o0s
feito com o auxilio de um densimetro. . )
d - . carbonos, os ligantes de maior massa devem estar do
3. Os compostos apresentados sé@o estereoisbmeros e mesmo lado da cadeia.
odem ser identificados utilizando-se polarimetro, . - . . .
P dentifi " P ude d E Se contiver poli-hidroxialdeidos ligados
mstrgmento que identifica O_ sentido e a magnitude do Covalentemente entre si, por ligacbes simples, esses
desvio do plano da luz polarizada. compostos devem apresentar estrutura linear.
26/05/2017
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QUESTAO 29

(FUVEST-SP) O 3-cloro-1,2-propanodiol existe na forma
de dois compostos. Um deles é tdxico e o0 outro tem
atividade anticoncepcional. As moléculas de um desses
compostos

A tém um grupo hidroxila e as do outro tém dois grupos
hidroxila.

B tém um atomo de carbono assimétrico e as do outro
tém dois a&tomos de carbono assimétricos.

C tém trés atomos de cloro ligados ao mesmo atomo de
carbono e as do outro tém trés atomos de cloro ligados
a 4tomos de carbono diferentes.

D sdo imagens especulares ndo superponiveis das
moléculas do outro.

E tém a estrutura cis e as do outro tém a estrutura trans.

QUESTAO 30

(FGV-SP) Considere os compostos e as afirmacgbes
apresentadas sobre eles.

(1) H,C CH, (4) 0
= H,C—C
H H O —CH,—CH,
(2) H,C . (5) H,C—CH,—CH,
C=C
H CH
(3) 0 (6) H,C=CH—CH,
H,C—C
0—CH,

I. 1e 2 sdoisdbmeros geométricos.

II. 3 e 4 apresentam a mesma férmula molecular
(C3Hg0.,), isto é, correspondem a mesma substancia;
portanto, ndo se trata de isomeria.

[ll. 5 e 6 mostram um exemplo de isomeria de posicéo.

IV. 1, 2, 5 e 6 sdo hidrocarbonetos.

Dessas afirmacdes, apenas

A | é correta.

QUESTAO 31

O pH do solo depende de sua composicdo. Por
exemplo, terrenos pantanosos tém pH por volta de 3,5, devido
apresenca de grande quantidade de acidos provenientes
do himus; ja terrenos sedimentares, formados por silica
(SiO,), devido a formagédo, em pequena quantidade, de acido
silicico (H,SiO,), apresentam pH proximo de 6,0. Terrenos de
origem vulcanica, ricos em silicatos de célcio e magnésio,
devido asua hidrélise, apresentam pH superior a 7.
Para cultivo de determinadas espécies, faz-se necessario a
correcdo do pH do solo, caso este ndo se encontre na
faixa da planta cultivada.

A tabela a seguir apresenta exemplos de faixa de
pH considerado 6timo para algumas plantas.

Maca 5065
Morango 5065
Emvilha 6,0-75
Tomate 5575
Feijdo 6,0-7.5
Rosa 6,0-8,0

Com relacdo a macéd, pode-se inferir que

A o melhor solo para seu cultivo é o de origem
vulcanica, que apresenta um pH menor que 7.

B pode ser cultivado em solo pantanoso, desde que seu
pH sofra um ajuste, tornando-se mais acido.

C o0 solo vulcanico deve sofrer um ajuste no pH para torna-lo
apropriado para o cultivo, e tal procedimento pode ser
feito com carbonato de calcio (CaCOs).

D o solo sedimentar deve sofrer um ajuste no pH
paratornd-lo apropriado para o cultivo, e tal
procedimento pode ser feito com cloreto de sédio (NaCl).

E o terreno pantanoso deve sofrer um ajuste no pH
paratornd-lo apropriado para o cultvo, e tal
procedimento pode ser feito com carbonato de calcio
(CaCoy).

QUESTAO 32
Visando minimizar impactos ambientais, a legislacéo
brasileira determina que residuos quimicos lancados

diretamente no corpo receptor tenham pH entre 5,0 e 9,0.
Um residuo liquido aquoso gerado em um processo
industrial tem concentracdo de ions hidroxila igual a 1,0 x
10°mol/L. Para atender a legislagdo, um quimico separou
as seguintes substancias, disponibilizadas no almoxarifado
da empresa: CH;COOH, Na,SO,4, CH3;0OH, K;003; e NH,C & .

B IV écorreta. Para que o residuo possa ser lancado diretamente no
C lell sdo corretas. corpo receptor, qual substancia poderia ser empregada no
D le IV s&o corretas. ajuste do pH?
E 1, 1ll e IV séo corretas. A CH,COOH

B Na,SO,

C CH30H

D K,00;

E NH,C a
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QUESTAO 33

As misturas efervescentes, em p6 ou em comprimidos,
sdo comuns para a administracdo de vitamina C ou de
medicamentos para azia. Essa forma farmacéutica soélida
foi desenvolvida para facilitar o transporte, aumentar a
estabilidade de substéncias e, quando em solucéo,
acelerar a absorcdo do farmaco pelo organismo. As
matérias-primas que atuam na efervescéncia sdo, em
geral, o acido tartarico ou o acido citrico que reagem com
um sal de carater basico, como o bicarbonato de sédio
(NaHCOs), quando em contato com a agua. A partir do
contato da mistura efervescente com a agua, ocorre uma
série de reacfes quimicas simultaneas: liberacao de ions,
formacéo de acido e liberacdo de gas carbonico i gerando
a efervescéncia. As equacdes a seguir representam as
etapas da reacdo da mistura efervescente na agua, em
gque foram omitidos os estados de agregacdo dos
reagentes, e HzA representa o acido citrico.

[.NaHCO; — Na* + HCO;
II HgCCh = H?D + ('302
I[II.HCO; = H,CO
IV.H;A =3 H+ + A~

A ionizacao, a dissociacao ibnica, a formac¢édo de um &cido
e a liberacdo de um gas ocorrem, respectivamente, nas
seguintes etapas:

A IV, L el
B LIV,Illell
C IV,lillell
D LIV, Ilell
E IV, lllell
QUESTAO 34

Indicadores visuais sdo substancias capazes de mudar de
cor dependendo das caracteristicas fisico-quimicas
da solugéo na qual estdo contidos, em funcdo de diversos
fatores, tais como PH, potencial elétrico, complexacdo
com fions metdlicos e adsorcdo em solidos. Podem ser
classificados de acordo com o mecanismo de mudanca de
cor ou os tipos de titulacdo nos quais sdo aplicados. Os
indicadores acido-base ou indicadores de pH sao
substancias organicas fracamente acidas (indicadores
acidos) ou fracamente basicas (indicadores basicos) que
apresentam cores diferentes para suas formas protonadas
e desprotonadas; isto significa que mudam de cor em
funcéo do pH.

Quimica Nova, v. 25, n.4, 2002. p. 684-688.

26/05/2017

Quatro amostras idénticas de chuva coletadas em uma regiéo
onde existe alta concentracdo de industrias poluidoras do ar
atmosférico apresentaram [OH'] = 1 - 10'° mol.L'". Logo apés,

foram submetidas a testes com os indicadores
naturais mostrados na tabela a seguir.
Cores dos papéis com extratos
pH | Amora | Jabuticaba | Jamboldao Uva
1 rosa rosa rosa rosa
2 rosa rosa rosa rosa
3 lilas lilas lilds rosado lids rosado
4 lilas lilas lilas lilas
5 lilas lilas lilas lilas
6 lilas lilas lilas lilas
7 ToX0 roxo lilas azulado | lilds azulado
8 roxo roxo roxo cinza azulado
9 roxo roxo roxo azulado roxo
10 roxo roxo roxo azulado roxo

E correto inferir que o pH e as cores de cada tubo de
indicador sdo

A pH =9 e todos os tubos roxo, exceto o jambol&o.

B pH =4 e todos os tubos lilas.

C pH =3 etodos os tubos lilas, exceto o jambolédo e a uva.
D pH =8 e todos os tubos roxo.

E pH =5 e todos os tubos lilas.

QUESTAO 35

O rétulo de uma garrafa de agua mineral natural contém
as seguintes informagoes:

Caracteristicas Composi¢ao
fisico-quimicas hisstid quimica
bicarbonato a364
pHa25°C 754 calcio 15,13
SO0 1424
magnasio 362
Condutividade elétrica a 25 °C 151 (uS‘cm) carbonatos 309
sulfatos 2,30
potissio 124
Residuos da evaporagao a 12671 (mall) fostato 0.20
180°C =
fucrelos 0,20

Analisando o rétulo, podemos inferir que
Dados: Ca=40,F=19,P =31,0 = 16.
A nesta dgua o pOH é maior que o pH.

B trata-se de uma agua levemente &cida.

C a concentragdo de fluoretos e
aproximadamente 0,2 mol/L.

fosfatos é de

D se o pH desta agua fosse 7,0 (pH neutro) a
condutividade elétrica a 25°C seria zero.

E a concentragdo de calcio
aproximadamente 3,7 - 10w.0

em mollL é de

| Pag10/26
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QUESTAO 36

A denomina-«o0o fAchuva
gue possui um valor de pH abaixo de 5,5 unidades. Essa
acidez da chuva é causada pela solubilizacdo de alguns
gases presentes na atmosfera terrestre cuja hidrélise seja
acida. Entre estes, destacam-se 0s gases contendo
enxofre, proveniente das impurezas da queima dos

combustiveis fésseis.

Fora v, O O
7w~ __Acido sulfirico (H,80;) L1
" Acido rkitrico (HNO,) %

.' -Vapor de agua e nuvens

Queda de partlculas
(prec:pltagao seca)

i

Emlssaovde ledeO Neve acida

de enxofre&e oxidos Chuva aC|da
de i

% ﬁ oto
Condensagao\\ I ’ iNebllna acnda =

ya “da agua N\ \

s = acnda
‘fPrecnpna(}ao ~ Desaparecimento g Ix.w.l‘a S
sec}a =~ davida aquatica_ -‘ ca
/Danos na R SR \Toxmldade/

\ 4 P ‘ pelo alummlo
. /,/ vegetagao

Durante o processo anteriormente ilustrado, pode-se

observar alteragdes no ciclo natural no enxofre. Sendo

assim, pode-se inferir que

A o pH da agua da chuva aumenta com o aumento da
gueima de combustiveis fésseis.

B uma chuva acida com pH = 4,5 é 100 vezes mais acida
gue a chuva com pH =5,5.

C um dos danos causados a vegetagcdo € o aumento do

pH do solo que se torna mais &cido e,
consequentemente, empobrecido.
D a fuligem observada na figura ¢é formada

exclusivamente de SO, e SO; sélidos.

E ao entrar em contato com a neblina acida, um solo que
recentemente passou por um processo de calagem tera
seu pH reduzido.

QUESTAO 37

O suco gastrico € formado basicamente por &gua, acido
cloridrico e enzimas digestivas. Seu pH varia entre 1,5 e 2,
mas em individuos com gastrite ele fica ainda mais acido.
O pH é a escala que determina a acidez e vai de 0 a 14,
em que 0 é o mais 4cido e 14, o mais alcalino. O pH da
agua, que é
acido, pessoas com gastrite fazem uso de comprimidos
antidcidos. Considerando que um individuo possui 1 L de
suco gastrico com pH igual a 1 e que essa acidez seja
exclusivamente do acido cloridrico, determine o pH final da
solugdo presente no estdbmago de um individuo que
ingeriu 7,56 g de bicarbonato de sédio (NaHCO5).

neutro, é 7. Para controlar o excesso de

8 ¢ chdva g

Dados:

A @Reacio demeuttalizdgiio: a t od a
HCa + NY¥HWQATa ,G+ 09,

A Massa molar: NaHCO; = 84 g;

A pH=-log [H"].

QUESTAO 38

Durante uma prova de natacdo em uma piscina de 50
metros, um atleta faz todo o percurso sem
respirar, caracterizando uma situagdo de apneia. Apos o
término da prova, o nadador entra no processo de
hiperventilagdo, em que hd aumento da frequéncia e da
amplitude dos movimentos respiratérios.

No gréfico a sequir, séo expressos
diferentes comportamentos do pH sanguineo.
g 4
@ W
@75
g X
£
[«W
Y
74 K
z
7.3 -
Tempo

Nesse contexto, 0 comportamento do pH sanguineo, durante
e logo ap6s o término da prova, é representado pela letra

A

m QO O @
N <X s R
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QUESTAO 39

A lavoura arrozeira na planicie costeira da regido sul do
Brasil comumente sofre perdas elevadas devido a
salinizacdo da agua de irrigacdo, que ocasiona prejuizos
diretos, como a reducdo de producao da lavoura. Solos
com processo de salinizacdo avancado ndo sdo indicados,
por exemplo, para o cultivo de arroz. As plantas retiram a
agua do solo quando as forgcas de embebicdo dos tecidos
das raizes sdo superiores as forcas com que a agua é
retida no solo.

WINKEL, H.L.;TSCHIEDEL, M. Cultura do arroz: salinizagéo de solos em
cultivos de arroz. Disponivel em: http://agropage.tripod.com/saliniza.hml.
Acesso em: 25 jun. 2010 (adaptado).

A presenca de sais na solucdo do solo faz com que seja
dificultada a absorcdo de agua pelas plantas, o que
provoca o fendmeno conhecido por seca fisioldgica,
caracterizado pelo(a)

A aumento da salinidade, em que a agua do solo atinge
uma concentracao de sais maior que a das células das
raizes das plantas, impedindo, assim, que a agua seja
absorvida.

B aumento da salinidade, em que o solo atinge um nivel
muito baixo de &gua, e as plantas nao tém forca de
succéo para absorver a agua.

C diminuicdo da salinidade, que atinge um nivel em que
as plantas ndo tém forca de succ¢éo, fazendo com que
a agua nao seja absorvida.

D aumento da salinidade, que atinge um nivel em que as
plantas tém muita sudacado, ndo tendo for¢a de succgéo
para supera-la.

E diminuicdo da salinidade, que atinge um nivel em que
as plantas ficam targidas e ndo tém for¢ca de sudacgéo
para superéa-la.

QUESTAO 40

Decisdo de asfaltamento da rodovia MG-010,
acompanhada da introducdo de espécies exoticas, e a
pratica de incéndios criminosos, ameagam o sofisticado
ecossistema do campo rupestre da reserva da Serra do
Espinhago. As plantas nativas desta regido, altamente
adaptadas a uma alta concentracdo de aluminio, que inibe
0 crescimento das raizes e dificultam a absorcdo de
nutrientes e agua, estdo sendo substituidas por espécies
invasoras que ndo teriam naturalmente adaptacdo para
este ambiente, no entanto elas estdo dominando as
margens da rodovia, equivocadamente chamada de
"estrada ecoldgica". Possivelmente a entrada de espécies
de plantas exoticas neste ambiente foi provocada pelo
uso, neste empreendimento, de um tipo de asfalto
(cimento-solo), que possui uma mistura rica em calcio, que
causou modificagdes quimicas aos solos adjacentes &
rodovia MG-010.

Scientific American. Brasil. Ano 7, n° 79, 2008 (adaptado).

Essa afirmacéo baseia-se no uso de cimento-solo, mistura

rica em calcio que

A inibe a toxicidade do aluminio, elevando o pH dessas
areas.

B inibe a toxicidade do aluminio, reduzindo o pH dessas
areas.

C aumenta a toxicidade do aluminio, elevando o pH
dessas areas.

D aumenta a toxicidade do aluminio, reduzindo o pH
dessas areas.

E A neutraliza a toxicidade do aluminio, reduzindo o pH
dessas areas.

QUESTAO 41
(Puccamp 2017) Ha alguns anos a iluminacao residencial
era predominantemente feita por meio de l|ampadas
incandescentes. Atualmente, dando-se atencdo a politica
de preservagdo de bens naturais, estas lampadas estdo
sendo trocadas por outros tipos de lampadas muito mais
econdmicas, como as fluorescentes compactas e de LED.

Numa residéncia usavam-se 10 lampadas incandescentes
de 100 W que ficavam ligadas em média 5 horas por dia.

Estas lampadas foram substituidas por 10 lampadas
fluorescentes compactas que consomem 20 W cada uma
e também ficam ligadas em média 5 horas por dia.

Adotando o valor R$ 0,40 para o preco do quilowatt-hora,
a economia que esta troca proporciona em um més de
trinta dias é de

A R$18,00.
R$ 48,00.
R$ 60,00.
R$120,00.
R$ 248,00.

m O O @
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QUESTAO 42
(Espcex (Aman) 2017) Um aluno ird montar um circuito
elétrico com duas lampadas incandescentes, L1 e L2, de
resisténcias elétricas constantes, que tém as seguintes
especificacbes técnicas fornecidas pelo fabricante,
impressas nas lampadas:

-L1:30V e 60 W;
-L2:30V e 30W.
Além das duas lampadas, ele também usara um gerador

ideal de tensdo elétrica continua de 60 V, um resistor
o6hmico de 30 We fios condutores elétricos ideais.

Utilizando todo material acima descrito, a configuracao da
montagem do circuito elétrico, para que as lampadas
funcionem corretamente com os valores especificados
pelo fabricante das lampadas sera:

Simbologia

Lampadas-L1el2 @

1
1

Resistor —A\\\—

Fio condutor

Gerador

Interbits®

>
%:

QUESTAO 43

(Fuvest 2016) O arranjo experimental representado na
figura é formado por uma fonte de tensdo F, um

amperimetro A, um voltimetro V, trés resistores, R, R, e

R5, de resisténcias iguais, e fios de ligacao.

Interbits®

Quando o amperimetro mede uma corrente de 2 A, e 0
voltimetro, uma tensdo de 6V, a poténcia dissipada em

R, eigual a

Note e adote:
- A resisténcia interna do voltimetro € muito maior que a

L2
dos resistores (voltimetro ideal).
L1 - As resisténcias dos fios de ligacdo devem ser ignoradas.
L2 A 4W
B B 6W
L1
C 12W
L2 D 18W
c E 24W
L1
L2; %
D
%
E L2
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QUESTAO 44 RASCUNHO:
(Unisinos 2016) A intensidade da luz solar sobre a

superficie da Terra é de 340 W / m?.

(Disponivel em http://www.vidasolar.com.br/aplicacoes-do-
aquecedor-solar-de-agua/. Acesso em 16 set. 2015.)

Supondo-se:
1. uma residéncia com consumo mensal (30 dias) de
280 kWh, sendo 153 kWh relativos ao aguecimento

de agua (k =10°);

2. uma insolacéo diaria de 6 h; e
3. uma eficiéncia do coletor solar de 50%,

a area minima, em m?, de um coletor para atender ao

consumo de 4gua quente dessa residéncia, que tenha as
caracteristicas descritas, € de

A 5.
10.
30.
50.
150.

m o O @

QUESTAO 45

(Enem 22 aplicacdo 2016) Um eletricista deve instalar um
chuveiro que tem as especificacbes 220 V i 4.400 W a
6.800 W. Para a instalacdo de chuveiros, recomenda-se
uma rede prépria, com fios de didmetro adequado e um
disjuntor dimensionado a poténcia e a corrente elétrica
previstas, com uma margem de tolerdncia proxima de
10%. Os disjuntores s&o dispositivos de seguranca
utilizados para proteger as instalagcdes elétricas de curtos-
circuitos e sobrecargas elétricas e devem desarmar
sempre que houver passagem de corrente elétrica
superior & permitida no dispositivo.

Para fazer uma instalacdo segura desse chuveiro, o valor
da corrente maxima do disjuntor deve ser

A 20A.
25A.
30 A.
35A.
40 A.

m O O W
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QUESTAO 46
(Enem 2016) Uma invencdo que significou um grande
avanco tecnol6gico na Antiguidade, a polia composta ou a
associacdo de polias, é atribuida a Arquimedes (287 a.C.
a 212 a.C.). O aparato consiste em associar uma série de
polias moveis a uma polia fixa. A figura exemplifica um
arranjo possivel para esse aparato. E relatado que
Arquimedes teria demonstrado para o rei Hierdo um outro
arranjo desse aparato, movendo sozinho, sobre a areia da
praia, um navio repleto de passageiros e cargas, algo que
seria impossivel sem a participacdo de muitos homens.
Suponha que a massa do navio era de 3.000 kg, que o

coeficiente de atrito estatico entre o navio e a areia era de
0,8 e que Arquimedes tenha puxado o navio com uma

forca F, paralela a direcdo do movimento e de médulo
igual a 400 N.

Considere os fios e as polias ideais, a aceleracdo da
gravidade igual a 1Om/s2 e que a superficie da praia é
perfeitamente horizontal.

—
;F
L

Disponivel em: www.histedbr.fae.unicamp.br.
Acesso em: 28 fev. 2013 (adaptado).

O numero minimo de polias moveis usadas, nessa
situacao, por Arquimedes foi

A 3.
6.
7.
8.
10.

m o O @

QUESTAO 47

(Enem 2009) O Brasil pode se transformar no primeiro
pais das Américas a entrar no seleto grupo das nacgdes
que dispdem de trens-bala. O Ministério dos Transportes
prevé o lancamento do edital de licitacdo internacional
para a construcdo da ferrovia de alta velocidade Rio-S&o
Paulo. A viagem ligara os 403 quilémetros entre a Central
do Brasil, no Rio, e a Estagdo da Luz, no centro da capital
paulista, em uma hora e 25 minutos.

Disponivel em: http://oglobo.globo.com. Acesso em: 14 jul. 2009.

Devido a alta velocidade, um dos problemas a ser
enfrentado na escolha do trajeto que sera percorrido pelo
trem € o dimensionamento das curvas. Considerando-se
gque uma aceleragdo lateral confortavel para os
passageiros e segura para o trem seja de 0,1 g, em que g
€ a aceleracao da gravidade (considerada igual a 10 m/sz),
e que a velocidade do trem se mantenha constante em
todo o percurso, seria correto prever que as curvas
existentes no trajeto deveriam ter raio de curvatura minimo
de, aproximadamente,

A 80m.

430 m.

800 m.

1.600 m.

6.400 m.

m o O @
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QUESTAO 48
(Enem PPL 2015) Num sistema de freio convencional, as
rodas do carro travam e 0s pneus derrapam no solo, caso a
forca exercida sobre o pedal seja muito intensa. O sistema
ABS evita o travamento das rodas, mantendo a for¢ca de atrito
no seu valor estatico maximo, sem derrapagem. O
coeficiente de atrito estatico da borracha em contato com o
concreto vale t . =10 e o coeficiente de atrito cinético para o

7

mesmo par de materiais € {. =0,75. Dois carros, com
velocidades iniciais iguais a 108 km/h, iniciam a frenagem

numa estrada perfeitamente horizontal de concreto no
mesmo ponto. O carro 1 tem sistema ABS e utiliza a forga de
atrito estatica maxima para a frenagem; ja o carro 2 trava as
rodas, de maneira que a forca de atrito efetiva é a cinética.

Considere g=10m/s2.

As distancias, medidas a partir do ponto em que iniciam a
frenagem, que os carros 1 (d;) e 2 (d,) percorrem até

parar sdo, respectivamente,
A dy=45med, 60m.

B d=60med, #5m

C d;=90med, 420m.

D d;=58 A0°med, %8 16°m.
E d,=78 310°med, 58 16°m.
QUESTAO 49

(Enem PPL 2012) Em 1543, Nicolau Copérnico publicou
um livro revolucionario em que propunha a Terra girando
em torno do seu préprio eixo e rodando em torno do Sol.
Isso contraria a concepcgao aristotélica, que acredita que a
Terra € o0 centro do universo. Para os aristotélicos, se a
Terra gira do oeste para o leste, coisas como nuvens e
passaros, que ndo estao presas a Terra, pareceriam estar
sempre se movendo do leste para o oeste, justamente
como o Sol. Mas foi Galileu Galilei que, em 1632,
baseando-se em experiéncias, rebateu a critica
aristotélica, confirmando assim o sistema de Copérnico.
Seu argumento, adaptado para a nossa época, € se uma
pessoa, dentro de um vagdo de trem em repouso, solta
uma bola, ela cai junto a seus pés. Mas se o vagao estiver
se movendo com velocidade constante, a bola também cai
junto a seus pés. Isto porque a bola, enquanto cai,
continua a compartilhar do movimento do vagéo.

O principio fisico usado por Galileu para rebater o
argumento aristotélico foi

A aleidainércia.

acéo e reagao.

a segunda lei de Newton.
a conservagao da energia.

m o O @

o principio da equivaléncia.

QUESTAO 50

(Enem PPL 2012) Durante uma faxina, a mée pediu que o
filho a ajudasse, deslocando um mével para muda-lo de
lugar. Para escapar da tarefa, o filho disse ter aprendido
na escola que nao poderia puxar o mével, pois a Terceira
Lei de Newton define que se puxar o mével, o movel o
puxara igualmente de volta, e assim nao conseguira
exercer uma forca que possa coloca-lo em movimento.

Qual argumento a mée utilizara para apontar o erro de
interpretacdo do garoto?

A A forca de acdo é aquela exercida pelo garoto.

B A forca resultante sobre o mével é sempre nula.

C As forcas que o chdo exerce sobre o garoto se anulam.
D A forca de acdo € um pouco maior que a forca de
reacao.

O par de for¢cas de agédo e reacdo ndo atua em um
mesmo corpo.

m

RASCUNHO:
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QUESTAO 51 Nessas condicdes, analise as afirmativas, a seguir, como
(Acafe 2017) Os cilindros medicinais sdo destinados a | verdadeiras (V) ou falsas (F).
armazenar gases sob alta pressdo. Os cilindros sé&o No percurso AB, o trabalho realizado pelo

especificos para cada tipo de gas e sao identificados 01 ()

Lz 3102
segundo normas da ABNT, por cores diferentes e valvulas gas € iguala 6°10°J.

especificas para cada tipo de gas a ser envazado, como: | 02) () Nopercurso BC, o trabalho realizado € nulo.
O.X|g.én|o Medicinal, Ar’ C'ompr.|m|do Medicinal, Nitrogénio, No percurso CD, ocorre diminuicio da
Diéxido de Carbono e Oxido Nitroso. 04) () o
energia interna.

Um residente recebe um cilindro fechado com um 08) ( ) Ao completar cada ciclo, o trabalho liquido é
determinado gas (considerar ideal e monoatdmico) nulo.
superaquecido a temperatura inicial de 327 C e baixa Utilizando-se esse ciclo em uma maquina, de
sua temperatura para uso a 27 C. modo que o gés realize quatro ciclos por

16) () segundo, a poténcia dessa maquina sera
Com diminuicdo da temperatura como fica a energia igual a 123 10% W.
cinética média das moléculas?
A duplicada. Dé como resposta a soma dos nimeros que precedem as
B reduzida em 1/4. afirmativas verdadeiras.
C reduzida a metade. A 08
D inalterada. B 09

C 11
QUESTAO 52 D 23

E 24

(Udesc 2015) Em um laboratério de fisica sao realizados
experimentos com um gas que, para fins de analises
termodindmicas, pode ser considerado um géas ideal. Da
analise de um dos experimentos, em que o gas foi
submetido a um processo termodindmico, concluiu-se que
todo calor fornecido ao gas foi convertido em trabalho.

Assinale a alternativa que representa corretamente o
processo termodinamico realizado no experimento.

A processo isovolumétrico

processo isotérmico

processo isobarico

processo adiabatico

processo composto: isobéarico e isovolumétrico

m o O @

QUESTAO 53
(Ufjf-pism 2 2015) Em um experimento controlado em
laboratério, uma certa quantidade de géas ideal realizou o
ciclo ABCDA, representado na figura abaixo.

P (102 N/m2) A
A B
- >
A
3151 DI—
I I
| |
| |
| | >
0 1 2 V (m?)
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QUESTAO 54

(Enem 2011) Um motor s6 podera realizar trabalho se
receber uma quantidade de energia de outro sistema. No
caso, a energia armazenada no combustivel €, em parte,
liberada durante a combustdo para que o aparelho possa
funcionar. Quando o motor funciona, parte da energia
convertida ou transformada na combustdo ndo pode ser
utilizada para a realizagdo de trabalho. Isso significa dizer
gue ha vazamento da energia em outra forma.

CARVALHO, A. X. Z. Fisica Térmica. Belo Horizonte: Pax, 2009
(adaptado).

De acordo com o texto, as transformacdes de energia que
ocorrem durante o funcionamento do motor sao
decorrentes de a

A liberacao de calor dentro do motor ser impossivel.

B realizacdo de trabalho pelo motor ser incontrolavel.

C conversao integral de calor em trabalho ser impossivel.
D

transformagdo de energia térmica em cinética ser
impossivel.

m

utilizacdo de energia potencial do combustivel ser
incontrolavel.

QUESTAO 55

(Unesp 2016) Um pequeno motor a pilha é utilizado para
movimentar um carrinho de brinquedo. Um sistema de
engrenagens transforma a velocidade de rotacdo desse
motor na velocidade de rotacdo adequada as rodas do
carrinho. Esse sistema é formado por quatro engrenagens,
A, B, C e D, sendo que A esté presa ao eixo do motor, B e
C estdo presas a um segundo eixo e D a um terceiro eixo,
no qual também estdo presas duas das quatro rodas do
carrinho.

(www.mecatronicaatual.com.br. Adaptado.)

Nessas condi¢bes, quando o motor girar com frequéncia
fy, as duas rodas do carrinho girardo com frequéncia fg.

Sabendo que as engrenagens A e C possuem 8 dentes,
gue as engrenagens B e D possuem 24 dentes, que néo
ha escorregamento entre elas e que f,;=13,5Hz, €

correto afirmar que fz, em Hz, éigual a

A 15.
3,0.
2,0.
1,0.
2,5.

m o O @

QUESTAO 56

As idades dos atletas que participaram da Selegéo
Brasileira Masculina de Basquete, convocados para a
preparacao dos Jogos Olimpicos 2016, variaram de 24 a
36 anos, como se pode observar na tabela a seguir:

Idade (anos) 24 126|28|30(32|33| 35| 36
Nimerodeatletas | 3 |1 |1 |1 |1 |4 | 1 2

De acordo com a tabela, a média, a mediana e a moda
dessas idades sdo, respectivamente:

A 30,5;32,5e 33
31,32e33
31,5;31e33
30,5;31e24
31;24e 33

m o O @
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QUESTAO 57
Segundo matéria do Caderno Cidades do Jornal do
Commercio, publicada em 8 de maio de 2016, um relatério
oficial de assaltos a coletivos entre janeiro e abril de 2016
apontou os locais e as linhas de 6nibus que mais sofreram
esse tipo de violéncia no periodo citado.

Com base nessas informacg@es, analise o grafico publicado
na referida matéria.

Locais mais assaltados

Av. Recife
18

BR-232
12

PE-15 Av. Belmiro Correia
12 1"

BR-101 Sul
46

BR-101 Norte
19

Av. Herculano
Bandeira

20

Av. Agamenon
Magalhaes

o———4

BR-101 Sul
(antiga)

30

ARTE JC

Av. Bom Jesus
(Zumbi do Pacheco)

De acordo com o gréfico, a média, a mediana e a moda do
ndmero de assaltos por local sdo respectivamente:

19; 20 e 12.
23;19,5e12.
19; 12 e 46.
23;12 e 19.
19,5; 12 e 18.

>

m o O @

QUESTAO 58

A matriz abaixo apresenta a distribuicdo das matriculas,
por niveis, nas escolas de Porto Alegre.

Nivel Matriculas
Pré-escolar 25.007
Fundamental 159.162
Médio 45.255

FONTE: Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais
- INEP - Censo Educacional 2015

Se esses dados forem organizados em um grafico de
setores, 0 angulo central correspondente ao nivel
Fundamental sera de, aproximadamente,

Médio
Fundamental g
A 150°
B 180°
C 200°
D 230°
E 250°
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